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بیراه نیست اگر بگوییم هادی حجازی‌فر خیلی شانسی و اتفاقی به 

سینمای ایران معرفی شد و پس از آن اتفاقات جالبی را رقم زد. او یک 

تئاتری باسابقه بود که به دلیل شباهتش با شهید احمد متوسلیان برای 

بازی در فیلم »ایستاده در غبار« انتخاب شد؛ فیلمی که بازیگر نقش 

ــترهای  ــری پوس ــوژه یک‌س ــت و س ــی نداش ــچ دیالوگ ــد در آن هی حاج‌احم

متحرک در آتلیه نوستالژیک محمدحسین مهدویان بود. اما بلافاصله 

سال بعد در سری اول فیلم »ماجرای نیمروز« چهره دیگری از حجازی‌فر 

دیده شد. او حرف زد و خیلی هم خوب از پس این کار بر آمد. حالا 

یک تیپ بسیار دوست‌داشتنی به سینمای ایران معرفی شد که شاید 

شبیه نقش اصغر نقی‌زاده در فیلم آژانس شیشه‌ای بود؛ همان بسیجی 

موتوری که وارد آژانس شد تا به قول خودش در رکاب حاج‌کاظم باشد. 

تیپی که مطابق آنچه از او در واقعیت می‌شناسیم، ابدا درونگرا و اهل 

ــم تیپی را به‌وجود آورد  ــا همین فیل ــر ب سکوت نیست. هادی حجازی‌ف

که در فیلم‌های متعدد بعدی هم تکرار شد. جایی که او در سری اول 

ماجرای نیمروز اصرار می‌کند تا به منزل موسی خیابانی حمله کنند و 

نهایتا تهدید می‌کند که اگر این کار انجام نشود به جبهه باز می‌گردد 

ــان  ــرای مخاطب ــن ب ــه نمکی ــک لحظ ــا ی ــد، نه‌تنه ــح کن ــش را فت ــا قله‌های ت

خلق شده، بلکه با بخش قابل توجهی از شخصیت تکرارشونده هادی 

ــا  ــی؛ ام ــرا، عصب ــویم؛ برونگ ــنا می‌ش ــف آش ــای مختل ــر در فیلم‌ه حجازی‌ف

ــه  ــرد ک ــق ک ــی را خل ــر تیپ ــادی حجاز‌ی‌ف ــت. ه ــب اس ــگ و خوش‌قل یکرن

به‌طور همزمان می‌شد برای آن معادل‌هایی در دهه‌های ۶۰، ۷۰، ۸۰ 

و ۹۰ ایران پیدا کرد. این تیپ هم به رزمنده‌های دهه 60 قابل تطبیق 

بود و هم به بسیجی‌های دهه‌های بعد. حتی هادی حجازی‌فر وقتی 

به فیلم‌های کمدی هم رفت، این تیپ را با خودش برد. او حتی وقتی 

ــودش  ــا خ ــپ را ب ــن تی ــت، ای ــی گذاش ــبیل باق ــید و س ــش را تراش ریش‌های

حفظ کرد و آنقدر تکرارش کرد که به سرنوشت نوید محمدزاده نزدیک 

شد. اصولا خصوصیت نقش‌های برونگرا این است که در آغاز راه بسیار 

جلب توجه می‌کنند، اما جلوگیری از تکراری شدن‌شان پس از مدت 

زمانی نسبتا کوتاه، بسیار سخت است. 

نوید محمدزاده به تمام معنا نماد یک دهه شصتی عاصی است. 

ـــن  ـــا ای ـــند ام ـــته باش ـــددی داش ـــات متع ـــصتی‌ها خصوصی ـــه ش ـــاید ده ش

جنبه به صورتی پررنگ در تیپی که نوید محمدزاده دستمایه 

ـــری  ـــی و عصیانگ ـــن کلافگ ـــود؛ همی ـــده می‌ش ـــود دی ـــرار داده ب کارش ق

و عصبی شدن. محمدزاده در فجر سی‌ودوم به‌طور همزمان با 

دو فیلم حضور پیدا کرد، یکی »سیزده« به کارگردانی هومن 

ـــیان.  ـــا درمیش ـــی رض ـــه کارگردان ـــتم« ب ـــی نیس ـــری »عصبان ـــیدی و دیگ س

کارگردان هردو فیلم هم جوان بودند و دومی را اصولا کسی 

ساخته بود که خودش از دهه شصتی‌ها به حساب می‌آمد. 

ـــده  ـــا دی ـــد ام ـــکل ش ـــار مش ـــش دچ ـــرای نمای ـــال‌ها ب ـــتم س ـــی نیس عصبان

شدن آن در همان جشنواره کافی بود تا شخصیت نوید محمدزاده 

ـــه  ـــود و او را ب ـــناخته ش ـــد و ش ـــدا کن ـــکل پی ـــینمایی‌ها ش ـــوم س ـــرای عم ب

ـــانند.  ـــم بشناس ـــینما ه ـــان س ـــی مخاطب باق

نوید محمدزاده به نوعی در تکنیک بازی دنباله حامد بهداد 

به‌حساب آورده شده است که این صرفا از لحاظ تکنیکی ارزیابی 

ــخه  ــه نسـ ــی کـ ــد درحالـ ــی نمی‌توانـ ــک کپـ ــا یـ ــت؛ امـ ــی نیسـ بیراهـ

اصلی‌اش موجود است، تا این حد جلب توجه کند. چیزی 

ـــرده  ـــه ک ـــل توج ـــم و قاب ـــد مه ـــن ح ـــا ای ـــی ت ـــرای مدت ـــدزاده را ب ـــه محم ک

ـــود.  ـــوص ب ـــی به‌خص ـــپ اجتماع ـــک تی ـــی ی ـــت او در نمایندگ ـــود، قابلی ب

حامد بهداد جالب بود اما در اکثر نقش‌هایش و شاید تقریبا 

ـــدت  ـــای به‌ش ـــرکات و رفتاره ـــا ح ـــود ب ـــاص ب ـــک آدم خ ـــا، ی ـــه آنه در هم

غلو شده که همه آکتوری بودند، نه شبیه آدم‌های معمولی 

ــازی  ــده بـ ــو شـ ــر غلـ ــون حتی اگـ ــا چـ ــدزاده امـ ــد محمـ ــه. نویـ جامعـ

می‌کرد، یک‌سری جنبه‌های واقعی و طبیعی موجود در بخشی 

از جامعه را غلو می‌کرد، توانست راه جدیدی برای خودش باز 

کند. او البته در ادامه همان جذابیتی را نداشت که در ابتدا 

به‌وجود آورده بود و تقریبا تمام شگردهایش برای جلب توجه 

از مخاطبان که مبتنی‌بر حرکات درشت بازیگری بودند، طی 

چند سال لو رفتند. 

مهدی نصرتی در فیلم »لباس‌شخصی« یک مامور کله‌شق و به‌شدت 

پیگیر را به‌تصویر کشید که اگرچه کسی از او نمی‌خواهد پیگیری‌هایش 

را در مواردی ادامه بدهد و حتی دستور عدم پیگیری را دریافت می‌کند، 

با این‌حال خودش می‌خواهد که حقیقت را فاش کند. در همان فجر 

سی‌وهشتم که لباس‌شخصی به‌نمایش در آمد، سعید ملکان هم 

فیلمی داشت به نام »روز صفر« که یک مامور کله‌شق امنیتی را نمایش 

می‌داد. نقش یکی را امیر جدیدی بازی می‌کرد و همان پیگیری‌ها را 

با چاشنی اکشن و صحنه‌های پرزرق‌وبرق می‌شد دید. با این تفاوت 

که مامور امنیتی فیلم روز صفر خالی از هر جنبه ایدئولوژیک بود و به 

ماشینی شباهت داشت که برای آدم‌کشی و نهایتا پیروزی کوک‌شده 

باشد. اما مامور فیلم لباس‌شخصی ‌انگیزه مشخصی داشت و همین او 

را نماینده یک تیپ اجتماعی به‌خصوص می‌کرد. بازی مهدی نصرتی 

در این فیلم به جنس کلی بازی‌های نوید محمدزاده ربط داده شد، 

اما به‌نظر می‌رسد که هنگام چنین مقایسه‌ای به شباهت‌های این 

دو نفر بیشتر از تفاوت‌هایشان توجه شده است. با این‌حال تفاوت 

اصلی‌تر بین این نقش و غالب چیزهایی که محمدزاده بازی کرده، در 

ماهیت شخصیت‌هایشان است. در تیپی که لباس‌شخصی ساخته، با 

یک آدم عصبی طرف نیستیم که از کوره در می‌رود و حرکاتی می‌کند 

که ممکن است به‌ضررش تمام شود، با کسی طرفیم که به یک‌چیز 

شدیدا معتقد است و برای تحقق آن حرص می‌خورد.

قمارباز چطور آدمی است؟ قمار واژه‌ای است که در محاورات فارسی 

گاهی معادل واژه ریسک به‌کار می‌رود، حتی مثا می‌گویند که عشق 

یک نوع قمار است، اما کسی که نه در مقام تشبیه، بلکه عینا قمارباز 

باشد، به‌واقع چه نوع آدمی خواهد بود؟ در فیلم »تومان« با کسی 

ــای  ــی نمونه‌ه ــس خیل ــت و برعک ــاز اس ــع قمارب ــه به‌واق ــتیم ک ــرف هس ط

داستانی دیگر، در کارش مرتب موفق هم می‌شود؛ اما با این موفقیت‌ها 

قدم‌به‌قدم به‌سمت نابودی پیش می‌رود. چرا چنین می‌شود؟ همان 

روحیه‌ای که این فرد را در قمار موفق می‌کند، قابلیت نابود کردن او 

را هم دارد. او حتی در زندگی شخصی مرتب سقوط می‌کند. میل به 

پیروزی، آن هم به بهای نابودی دیگران، میلی نیست که داخل درجات 

ــد  ــرد، می‌توان ــدول ک ــاحت ع ــن س ــه از ای ــی ک ــرد و کس ــرار بگی ــانی ق انس

مرتب خودش را هم نابود کند. شخصیت قمارباز در عمده فیلم‌های 

سینمای جهان یک شخصیت خودویرانگر است؛ به‌خصوص جاهایی که 

چنین شخصیتی در کانون یک قصه قرار می‌گیرد. کاری که قهرمان 

فیلم »حمال طا« هم می‌کرد، اگرچه عنوان قمار را یدک نمی‌کشید، 

دقیقا چنین چیزی بود و در تومان با کسی طرف هستیم که همه‌چیز 

ــان  ــد. توم ــار می‌بین ــرای قم ــتمایه‌ای ب ــات را دس ــی انتخاب ــان حت ــن جه ای

به‌طور مشخص یک تیپ اجتماعی بی‌سروپا و غیرسودمند برای 

باقی جامعه را نشان می‌دهد که جاه‌طلبی فراوانی هم دارد و سرشار 

از خودخواهی است. سقوط این تیپ اجتماعی در این فیلم به‌شکل 

عمیق و تفکربرانگیزی نمایش داده می‌شود و تیپی که در آن خلق شده 

ــت،  ــرده اس ــرا ک ــکل اج ــن ش ــان آن را به‌بهتری ــعید مولوی ــرش میرس و بازیگ

ــم دارد.  ــر را ه ــای دیگ ــا و قصه‌ه ــرار در فیلم‌ه ــت تک قابلی

جایزه »مارچلو ماسترویانی« در جشنواره ونیز مشخصا به استعدادهای نو در عرصه 

بازیگری داده می‌شود و مهم‌ترین جایزه بین‌المللی فیلم »خورشید« تا این لحظه 

همین بوده که روح‌الله زمانی آن را دریافت کرده است. او نابازیگر و حتی نوجوان 

است، اما از کف خیابان چیزی را با خودش به سینما آورده که بسیار قیمتی است. 

زمانی، تنها بازیگر نقش یک کودک کار نیست، او لوطی‌منشی یک جوان یا نوجوان 

دهه هشتادی را به‌شکلی که تا به‌حال در سینمای ایران غایب بود، نمایش می‌دهد. 

اینجا با یک لوطی به سبک کلاه‌مخملی‌ها طرف نیستیم که به ضرب و زور در دهانش 

ضرب‌المثل‌های قدیمی کاشته باشند و هر الفی را واو تلفظ کند تا تداعی‌گر تهران 

قدیم باشد. اینجا با یک زبان گمشده در سینمای ایران طرفیم؛ زبانی پر از کنایه‌ها 

و حاضرجوابی‌های لاتکی امروز با ته‌لهجه‌ای بسیار خفیف و چهره‌ای که شبیه آن 

را کمتر در سینمای ایران دیده‌ایم، هرچند در کف خیابان امثال او فراوان به‌چشم 

خورده‌اند؛ موهای بور و صورتی مخدوش، اما صمیمی و باجذبه و حتی زیبا. اینکه 

پیش‌بینی جشنواره ونیز درباره روح‌الله زمانی چقدر درست از آب در بیاید و آیا او 

بعدها در قامت یک هنرپیشه مطرح سینمای ایران دیده شود یا نه، چیزی نیست 

که حالا قابل‌حدس باشد، اما اینکه نیاز به این تیپ اجتماعی در سینمای ایران 

واقعا وجود دارد، تقریبا چیز مسلمی است. او همین حالا که هنوز خورشید اکران 

نشده، بازی در کارهای دیگری را هم شروع کرده و خطری که تهدیدش می‌کند، 

تکراری شدن قبل از رسیدن به سن جوانی است؛ اما بسته به اینکه سینمای ایران 

چقدر بخواهد درهایش را روی قصه‌های جدید و تیپ‌های اجتماعی جدید باز کند، 

این هنرپیشه نوجوان هم می‌تواند از جایگاهی در آینده برخوردار شود. مسلما قصه 

کسی مثل او در آپارتمان‌های شمال شهر روایت نمی‌شود و برای همین، ادامه 

حیاتش در عرصه بازیگری تا حدود زیادی به چگونگی روندهایی بستگی پیدا 

خواهد کرد که سینمای ایران قصد پیمودنش را در آینده دارد. 

جالب است در فهرستی که نام تیپ‌های جدید سینمای ایران و 

بازیگران‌شان آورده می‌شود، نام محسن قصابیان که متولد ۱۳۴۷ 

است، درکنار روح‌الله زمانی نوجوان برده می‌شود و به‌عبارتی نام 

او که خیلی بیشتر از سن زمانی در کار هنر فعالیت کرده، درکنار 

ـــینما  ـــه س ـــران ب ـــای ته ـــف خیابان‌ه ـــتقیما از ک ـــه مس ـــد ک ـــی می‌آی ـــام کس ن

ـــت  ـــت. او فعالی ـــی اس ـــد و بالای ـــار بلن ـــان طوم ـــه قصابی ـــت. کارنام ـــده اس آم

ـــوان  ـــی به‌عن ـــدود 10 کار تلویزیون ـــته و در ح ـــر داش ـــر تئات ـــمگیری در هن چش

بازیگر حضور پیدا کرده و 6 مورد هم نویسندگی، تهیه‌کنندگی و 

کارگردانی کارهای تلویزیونی در کارنامه‌اش دیده می‌شود. محسن 

قصابیان سابقه اجرای تلویزیونی هم دارد و به همین دلیل در سومین 

جشنواره جام‌جم مورد تقدیر قرار گرفته بود. او در فیلم سینمایی 

ـــا  ـــه اینه ـــت و هم ـــور داش ـــم حض ـــی ه ـــی راع ـــی مجتب ـــه کارگردان ـــل« ب »تون

ـــا این لحظه کسی چنین هنرپیشه‌ای را خوب ندیده  نشان می‌دهد ت

بود؛ اگرچه جلوی چشم همه قرار داشت. برای اینکه قصابیان دیده 

ـــک  ـــی ی ـــپ اجتماع ـــد و تی ـــاخته می‌ش ـــور« س ـــم »منص ـــد فیل ـــا بای ـــود، صرف ش

تیمسار ارتش که پرکار و باسماجت به‌دنبال هدفش می‌رود، به‌تصویر 

ــر  ــادی حجازی‌فـ ــل کشف هـ ــان درست مثـ ــد. کشف قصابیـ در می‌آمـ

ـــلیان،  ـــد متوس ـــهید احم ـــه ش ـــباهتش ب ـــود ش ـــر نب ـــم اگ ـــر ه ـــت؛ حجازی‌ف اس

با اینکه سابقه پروپیمانی در هنر تئاتر داشت، احتمالا هیچ‌وقت 

ـــا  ـــون م ـــر و تلویزی ـــم تئات ـــروز ه ـــن ام ـــت همی ـــد دانس ـــد و بای ـــف نمی‌ش کش

ـــر  ـــتادن ب ـــتعداد ایس ـــه اس ـــی ک ـــای میان ـــه‌هایی در رده‌ه ـــت از هنرپیش ـــر اس پ

ـــور  ـــخصیت منص ـــد. ش ـــتاره را دارن ـــه س ـــدن ب ـــل ش ـــی و تبدی ـــکوهای اصل س

ستاری برخاف شخصیت احمد متوسلیان، لحن شمرده‌تر و آرام‌تری 

دارد، هرچند در فیلم »ایستاده در غبار«، پیچ صدای حاج احمد بسته 

شده بود و صرفا در یکی، دو جا صدای واقعی آن شخصیت روی تصاویر 

آمد. بازی درخشان قصابیان در فیلم منصور، یک بازی آرام اما پرتکاپو 

بود. عبارت »باباجان« به‌شکلی شیرین و جاندار در زبان قصابیان 

ـــری  ـــس دیگ ـــت از ک ـــی در اوج عصبانی ـــن را وقت ـــا ای ـــود و خصوص ـــته ب نشس

به یک نفر که تقصیری نداشت می‌گفت، به‌طرزی فوق‌العاده با 

ـــش  ـــا را نمای ـــرو دادن عصبیت‌ه ـــود ف ـــتن‌داری و در خ ـــود، خویش ـــان آرام خ بی

می‌داد که نمادی از سبک مدیریت و اخاق شورمندانه اما منظم و با 

دیسیپلین او بود. این تیپ اجتماعی خارج از قالب یک فرمانده ارتش 

ـــم،  ـــک، معل ـــدر، پزش ـــود؛ پ ـــرار ش ـــا تک ـــران باره ـــینمای ای ـــد در س ـــم می‌توان ه

استاد دانشگاه، مهندس یک پروژه پرتنش یا هر نوع نقش مدیریتی 

ـــل  ـــه داخ ـــرد، هم ـــرار نگی ـــم ق ـــی ه ـــته نظام ـــا در رس ـــت لزوم ـــن اس ـــه ممک ک

ـــران  ـــینمای ای ـــولا س ـــد. اص ـــرار می‌گیرن ـــخصیتی ق ـــی و ش ـــپ اجتماع ـــن تی ای

ــود  ــتنی را به‌خـ ــد دوست‌داشـ ــن حـ ــی در ایـ ــر رئیس‌هایـ ــال کمتـ ــا به‌حـ تـ

ـــود.  ـــه می‌ش ـــد مواج ـــه جدی ـــک نمون ـــا ی ـــالا ب ـــت و ح ـــده اس دی

ـــی در  ـــاری قدیم ـــرد، تب ـــازی ک ـــت ب ـــم مصلح ـــوروزی در فیل ـــر ن ـــه امی ـــی ک تیپ

سینمای جهان دارد اما به‌طرز شگفت‌انگیزی تابه‌حال تقریبا در 

سینمای ایران غایب بوده است. در فیلم »نشانی از شر« آخرین ساخته 

ارسن ولز یک مامور پلیس با بازی خود کارگردان هست که در جوانی 

ـــه درست بودن راهی که در پیش  ـــاور بیش از حد او ب ـــوده اما ب قهرمان ب

ــیله‌ای در این راه برایش  ــر وسـ ــه کار بردن هـ ــود بـ ــه، باعث می‌شـ گرفتـ

توجیه شود. در مصلحت هم با فضای اول انقاب مواجهیم و یک 

ـــه  ـــاوری او را به‌ورط ـــن ب ـــه چنی ـــی ک ـــای انقلاب ـــای نوپ ـــی در نهاده ـــور امنیت مام

ـــا یک انقلابی  ـــم ب ـــار در این فیل ـــرای اولین‌ب نابودی می‌کشاند. در ضمن ب

ـــن  ـــت. ای ـــده اس ـــر ش ـــول تصوی ـــرزی معق ـــه به‌ط ـــویم ک ـــه می‌ش ـــو مواج انتقام‌ج

چیزی است که فیلم »فصل‌کرگدن« ساخته بهمن قبادی، فیلمی که در 

خارج از کشور جلوی دوربین رفت، آن را به‌شکل عقده‌گشایانه‌ای نمایش 

ـــام  ـــاب انتق ـــت از انق ـــه داش ـــود ک ـــم ب ـــازنده فیل ـــود س ـــن خ ـــگار ای ـــود و ان داده ب

می‌گرفت، نه اینکه انتقام‌جویی استثنایی یک مرد انقلابی نمایش داده 

ـــن  ـــا بهتری ـــکل و ب ـــن ش ـــو را به‌بهتری ـــش انتقام‌ج ـــن نق ـــوروزی ای ـــر ن ـــود. امی ش

تکنیک‌ها اجرا کرد و اگر اجرای خوب او نبود، تمام‌ فیلم صدمه می‌دید. 

ـــه این  ـــه، چیزی نیست که ب ـــا ن ـــد ی اما اینکه این تیپ باقی خواهد مان

زودی‌ها بتوان فهمید. شاید در این نقش جنبه‌های نامکشوف دیگری 

هم باشد که نوروزی آنها را در فیلم‌های بعدی‌اش گسترش بدهد و شاید 

او صلیب انتقام را همراه خودش از فیلمی به فیلم دیگر بر دوش کشید. 

ونگرا و عصبی بر
 اما یکرنگ و خوش‌قلب

دهه شصتی
عاصی و عصبی

پیگیر و کله‌شق
برای تحقق یک هدف

قمارباز 
خودویرانگر

پدیده‌ای از کف
 خیابان‌های تهران

آرام و پرتکاپو؛ آنچه سال‌ها
 جلوی چشم بود و به‌چشم نمی‌آمد

الهه حق به جانب انتقام

طلیعه‌های جدید دهه 90؛ دروازه ورود به قرن بعد

اواخر هر دهه‌ای معمولا با طلیعه‌های جدید در تحولات سینمایی مواجه 

است که آن را به‌خصوصیات دهه بعد ربط می‌دهند. ساخته شدن فیلم 

»هامون« در سال ۱۳۶۸ که دروازه ورود سینمای ایران به دهه ۷۰ بود و 

نمایش »درباره الی« در سال ۱۳۸۸ که از ستون‌های موج پسافرهادی در 

دهه ۹۰ به‌حساب می‌آمد، دو نمونه از این موارد هستند. در پایان دهه ۹۰ 

هم طلیعه‌هایی در تیپ‌سازی‌های جدید سینمای ایران به‌چشم می‌خورند؛ 

هرچند سینمای ایران به دلایل مختلف، یکی از دوره‌های نسبتا ضعیف 

خودش را در این دهه از سر گذراند.


